

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidékre:
Egy hóra 1 korona 80 fillér, negyedévre 5 korona,
félévre 10 korona, egész évre 20 korona.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. 1-5. emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület)
Egyes szám ára 6 fillér.

Német győzelem a verduni frontszakaszon.

Az entente tavaszi hadjárata is eredménytelenül ért véget és az ígért döntés ismét elmaradt. Hiábavalóknak bizonyultak a nagy erőfeszítések: pusztán a francia fronton jutott előre néhány kilométerrel az angol-francia haderő. A háború 36. hónapjában nemcsak a központi hatalmak országában, hanem a meghódított Szerbiában, Montenegróban, Lengyelországban és Romániában is megkezdődött az aratás, ami azt jelenti, hogy az entente kiegyeztetési terve teljesen csődöt mondott.

Megszűntek a nagy harcok mindennél, csupán a buvárhajóharc tart változatlan erővel. Nincs nap, hogy a német tengerészeti vezérkar legalább huszezer bruttó-tonna hajótér megsemmisülését ne jelentené a hadiszíntéren nyilvánított tengerrészekben, az entente hadtápvonalain. Hónapok óta mindennap legalább huszezer tonna hajótér semmisült meg; ennél kevesebb soha, de ennél több gyakorta. Ez viszont azt bizonyítja, hogy az entente még nem merült ki: vannak még segélyforrásai, tehát képes folytatni a háborút, tehát a központi hatalmak megsemmisítésére irányuló törekvést még nem adta föl teljesen. Ha a hadicélokot — kénytelen-keletlen — meg is változtatta, lényegesen módosította is, ami azonban nem egyéb, mint taktikázás, diplomáciai játék.

Az entente támadó hadjáratát azonban a központi hatalmak hatalmas, védelmi szervezete egyetlen pontra korlátozta: ez a francia-belga front. A németek itt már két esztendő óta csak védekeznek és ebben a védőharcban eddig teljesen felülrőlódott az entente támadó ereje, de még nem tört meg, azonban ez korántsem a szárazföldön mérkőző seregek számától függ, hanem a hadtápvonal biztonságától és itt van az entente Achilles-sarka, ahol halálosan sebezhető.

Az entente a tengeren elvesztette a föltétlen biztonságot, tehát ösmeretlen erővel kénytelen mérkőzni. Ez az ösmeretlen erő az a bizonyos X, mely a három éve tartó mérkőzést mindig kiegyenlítette és a háború véres mérlegét a központi hatalmak javára billentette, mikor az erősen ingadozni látszott. A német buvárhajóharcnak ez az ösmeretlen ereje a matematika pontosságával működik és csak eredményei ösmeretese napról napra, azonban az X ösmeretlen marad. Az entente most sem tudja, a háború harmadik évének utolsó hónapjában, hogy

hany buvárhajója van Németországnak, csak a saját kárán tapasztalja, hogy egyre több és védekezni nem tud ellene.

Hogy a buvárhajóharc miatt nem tud támadni a francia fronton kellő erővel az entente, nyilvánvaló. De tud ám támadni a német és éppen ott, ahol a legfájdalmasabb csapást tud mérni a kifáradt Franciaországra: Verdunnél. A német trónörökös serege két betörési kaput foglalt el és összesen 700 foglyot ejtett az elfoglalt, francia állásokban. Csupa jólismert helyen aratta a győzelmet: az avocourti erdőnél, a 304-es magaslat nyugati lejtőjén, a Morthomme Verdun felé mutató szakaszán. Még nem lehet tudni, mit jelent ez a támadás de már is meg lehet állapítani, hogy Verdunnél nagyon elgyöngült a francia ellenállás.

A vezérkar jelentése.

Budapest, június 29. (Keleti és délkeleti harctér.) Galaciában fokozott harci tevékenység. Ettől eltekintve, nincs jelenteni való.

(Olasz harctér.) Görzről délkeletre és a Plöcken-szakaszon az ellenséges tüzérségi tűz élénkebb.

Harc a tengeren.

Berlin, június 29. Az angol csatornában, az északi tengeren és az Atlanti-óceánon tegnap ismét 24.000 tonna hajótérét súlyosították el a német buvárhajók. Az elsúlyozott hajók egyike 15.000 tonnás gőzös volt, mely hadiszert és darab-ért szállított.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, június 29. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadesoportja Flandriában csak néhány szakaszon volt élénk a füztevékenység. Heves harcok játszódtak le tegnap a Labassei-csatorna és a Scarpe között. Lenstől nyugatra és dényugatra az ellenség felé kiugró azon a területen, amelyet mint harci terepet már régóta feladtunk, nagy angol erőknél az Arras felé vezető út mentén korán reggel előretörő támadása csak vakmenet volt. Hulluch és Mericourt között és Frenautól egészen Gavrelleig pergőtűz után este több hadosztály támadott. Hulluch között, valamint Lens és a Lens-liemini út között visszaüttek. Az ellenség egy újabb támadása Lenstől nyugatra az előtéri csapatainkkal vívott heves harcok után nem került föbbé kivételre. Avion mellett különös erővel keresztülvitt első rohama teljesen megghiúsult; az erősítések harcban vetésük után itt újból támadott; tűzünk és ellen-támadásunk ezt a támadást is megghiúsította.

Fresney és Gavrielle között az ellenség támadó hullámai, amelyek tüzérségünk tüzeiben kezdetben összeomlottak, folytonosan új csapatokkal táplálta; elkeseredett közelharcok után az angolok Oppy és a gabrellei szélmalom között befészkeltek magukat legelső vonalunkon. Csapatunk kitűnően vérekedtek. Kiválóan együttműködő védelmünkben és ember ember elleni harcban az ellenség súlyos, véres veszteségeket szenvedett. A német trónörökös hadesoportja: A Chemin des Dames-on, a mai-maison-i erőd mellett, Courtecountól délre és Aillestől délre vestfaliai ezredek helyi előretörései, Garnyól keletre pedig egy nagyobb vállalkozása teljes sikerrel járt. Itt rohammal elfoglaltuk több, mint ezer méter szélességben a franciák állását, továbbá egy szívosan védett alagutat és heves ellentámadásokkal szemben megtartottuk azokat. Ezeknél a harcoknál összesen több, mint 150 foglyot és néhány géppuskát szállítottunk be. A Maas nyugati partján a 304-es magaslat nyugati lejtőjén egy gondosan előkészített támadásunk került kivételre: poseni ezredek rövid ideig tartó tüzéllökés után erőteljes megrohanással a franciák állását, a malancourt—isnesi út két oldalán, kétezer méter szélességben és ötszáz méter mélységben elfoglalták; az azonnali megindított ellenséges támadásokat visszavertük. Az elfoglalt vonalak előtt ma reggel egy württembergi ezred az avocourti erdőben rohammal elfoglalta a francia erősítések 300 méter széles állásrészét. E két betörési helyen eddig több, mint 550 foglyot számláltunk össze. A zsákmányt még nem állapítottuk meg. Albrecht württembergi herceg hadesoportja: Különös esemény nem volt. A keleti harctér és a macedon arcvonalon a helyzet változatlan.

Az oroszországi helyzet.

Az önkéntes rohamcsapat.

Pétervár, június 29.

(Hivatalos.) A fekete-tengeri flotta küldöttsége, Szent-György lovagok, kozákok és más, társadalmi szervezetek bizottsága elhatározta, hogy forradalmi hadsereget szervez, külön zászlóaljzat a közelharcokra, hogy ez magával ragadja támadások alkalmával a többi csapatokt is. Eddig már igen sok jelentkeztek a rohamzászlóaljba való felvételre.

(Ez a hivatalos közlemény az orosz hadsereg szegénységi bizonyítványa. Hát az óriási Oroszországban úgy kell összehozzani egyetlen rohamzászlóaljzat?)

Kozákok a háború mellett.

Pétervár, június 29.

(Hivatalos.) A kozákok egyetemes gyűlésén egyhangulag a háború folytatása mellett foglaltak állást és visszautasították a külön béke gondolatát. Kimondták, hogy a háborút a végső győzelemig folytatni kell.

Véres zavargások.

Stockholm, június 29.

Pétervárt a június 22-én és 23-án lefolyt zavargások igen véresek voltak. Számos prógont is rendeztek. A kormány helyzete Pétervár katonai parancsnokával történt konfliktusa miatt igen súlyosá vált.

Kivégzések a román fronton.

Stockholm, június 29. Az Utro Rossij jelentése szerint a román fronton 326 kivégzés történt. Az elítéltek közt voltak szociálisták, zsidók és oroszok is. A pétervári munkástanács tiltakozását fejezte ki a román kormányról a kivégzések miatt.

Az olasz szociálisták.

Lugano, június 29. Az olasz szociálista küldöttek, mint a Corriere jelenti, hazajöttek Pétervárról. Stockholmban a küldöttek közötték a holland-skandináv bizottsággal, hogy a konferencián köteleységük állástfoglalni az osztrák szociálisták programjával szemben, mely a dunai monarchia imperialista törekvéseinek kedvez.

Hódít az entente.

Rotterdam, június 29. (Reuter-jelentés Szalonikiból.) Amphise görög várost a francia lovasság megszállotta.

Geni, június 29. Konstantin volt görög király hívei hűn megérkeztek Marseille-be. A francia kormány Páris közelében jelölte ki tartózkodási helyüket.

Mezőssy tárgyalása Bécsbe.

Budapest, június 29. Mezőssy Béla földművelésügyi miniszter ma tárgyalásokat folytatott Seidler lovag osztrák miniszterelnökkel és a szakminiszterelnökkel. Ma éjjel Mezőssy a miniszterelnök és Kürthy báró társaságában visszatért Budapestre.

Esti jelentés.

Berlin, június 29. A Wolff-ügynökség jelenti este:

Nyugaton nagyobb harcok nem történtek. Keleten az orosz tűzéréség fokozott támadási tevékenysége a Strypa és a Dnjeszter között részünkről erős ellenhatást váltott ki.

Tüntetés Venizelosz ellen.

Lugano, június 29. A Secolo jelenti Athénből:

Venizelosz Athénbe való megérkezésekor a királyhűpárt tüntetést rendezett ellene, de a francia és orosz csapatok közbelépése hamarosan rendet csinált.

Az orosz alkotmányozó gyűlés.

Pétervár, június 29. (Hivatalos.) Az ideiglenes kormány dekrétumot tesz közzé, amely által az alkotmányozó gyűlés választását szeptember 30-ikára a gyűlést magát október 13-ikára tűzte ki.

APOLLO	Toronyi Gyula a m. kir. operaház tagjának vendégfelleptével
Ma, Szombaton Előadások 6 és 8 órákor rendes hely- ekkel.	Hoffmann meséi énekes filmjáték 5 felvonásban.

**Debrecen ünnepe.
A Vörös-kereszt napja.**

Péter-Pál napját a Vörös-kereszt egyesületnek szentelte Debrecen is. Aranykalásos aratása volt ez a nap a hazafias jótékonyagnak: e város közönsége az áldozatkészség legragyogóbb fényében tűndökölt.

A Vörös-kereszt ünnepe egyszerű volt most, nem mutatott nagyszabású programokat és még is pompásan sikerült. Maga a Vörös-kereszt nemes eszméje elégséges volt ahhoz, hogy megdobogtasson minden szívet és jótékonyagra indítson.

A város főterén már a kora reggeli órákban sátrakat állítottak fel, amelyek előtt perselyeket helyeztek el az önkéntes adományok részére. És bőkezűen hullottak is mindenütt a jótékonyág áldozatos fillérei, amelyek sok-sok koronára halmozódtak föl.

Megható és megörökítésre méltó jelenet játszódott le a Hungária kávéház előtti sátornál. A Szív-utcai óvoda növendékei Nagy Ida óvónő vezetésével sergestül fölvonultak oda, bedobták filléreiket a gyűjtőperselybe és a fehérruhás csöppségek imát mondtak a mi harcoló hős katonáinkért...

A sátrakban virágot, hűsítő italokat és dohány-árúkat árultak. Mondanunk sem kell, hogy különösen a cigarettáknak, szivaroknak volt nagy kelendősége. Ezen a réven szintén igen jelentős jövedelemre tesz szert a Vörös-kereszt.

Nagy forgalma volt most is a sorsolási sátorok. Ennek is a dohányárúk voltak a sláger-nyereménytárgyai. Rengeg sorsolási szám fogyott el.

A délután folyamán aztán már egészen az ünnepe volt a város. A boltokat is mindenütt bezárták. És a főtéren a Bika-kávéháztól a Hungáriáig megkezdődött a korzózás. A Bikánál a Kiss Béla kitűnő bandája, a Hungáriánál a Horváth Dezső zenekara hangversenyzett.

A korzón csakhamar megindult a konfetti csata, amely kedvelt szórakozása a debreceni közönségnek. Nagy-nagy kelendőség volt most is a konfettinek, amelyet pazarul szórtak az egyre nagyobb tömegben hullámozó járókelők.

Este aztán a teljes villanyvilágítás és fényzórók mellett még nagyszerűbb látványosságot nyújtott ez az éjnek, jókedvű korzó. És sokáig egészen a késő éjszakai órákig együtt maradt a katonazenekar kitűnő zenéje mellett, a saját mulatságára és mindenestre a jótékony-ság javára is.

Színház.

Toronyi Gyula — az Apollóban. Ma Toronyi Gyula, a m. kir. operaház művésze utójára lép fel az Apollóban. A gyönyörű hangú művész tegnap különleges elismerést aratott a Hoffmann dalával, melyeket igazi művelőzetre adott elő. Egyébként az egész előadás magas színvonalú volt és nagy sikert aratott. Ma Toronyi a 8 óras előadás ön énekel.
Virág Jenő és Sándor Stefi, Geiger Irma és Szécsi Ferenc társaságában holnap kezdik meg vendégjátékukat az Apollóban.

**Karácsonykor
kötik meg a békét.****Egy szerzetes jóvendölése.**

A mecklenburgi Weismar város tanács-termében tüveg alatt keretbe foglalva őriznek egy évtizedektől elsárgult pergamentre írott jóvendölést, mely 1701-ben kelt. Egy üldözött szerzetes rötta a pergamentre azt a próficiát és egy kolostor lebontásakor egy bibliában találták. Szövege a következő:

A Rosszakarat, Rágalom, Gyüölködés mely először csak kis rétegben terjed, — majd egy *fejedelmi sarj meggyilkolásával* pusztító tűzvészé leand, amikor is hét nagyhatalom fogja kezét és fegyverét emelni egy birodalom ellen, amely a kétéfű madarat viseli. S akkoron a madarak vijongva, szárnyaikkal fogják jogaikat oltalmazni s karmaikkal védelmezni.

S a gyüölködések egy *fejedelem ellen* fognak irányulni, kinek jelszava lesz:

„Isten nevében előre“ s ki lovára a baloldaltól lesz felszállandó, — nem úgy, mint mások — jobbról. Az üdvözítő Isteni hatalmasság fogja útjain vezérelni és vinni őt győzelemről győzelemre. — S akkoron napkelet és napnyugat népe velökig ható küzdelemben fogja egymást felemészteni. A koszik lovak nélkül, mint holmi bős paripák félelmes zúgásokkal fognak végigszágulni és tüzes sárkányok hasítván a levegőt, füzeket és gázokat lövetnek majd ártatlan falvakra és városokra.

Három év és öt hónapig fog ez a csapás tartani, három év és öt hónapig fogja a háború és egyéb veszedelem az emberek sokaságát pusztítani.

S nem leszen vétel vagy eladások s a kenyerek csak kijelölt mennyiségben leendnek kiosztva. Tengereket fog az embervér pirosra festeni s a tengerfenek sem lesz biztos senki számára, ott is prédájukra lesők fognak rejtőzni! S a hétszillogok jelvényét viselő ország is helynyulván majd ebbe a khaoszba, megrendül majd az egész alsó Rajna vidéke, de bírván a rettenetes küzdelmet, sokáig fogja hirdetni titáni erejét. — S a küzdelemben, melyben a nyugat egy országa a rombolás martaléka leand, egy szigetország királyával versenget szenvedén, — szörnyű sülyedésnek leand része.

S mikoron az összes népek megszenvedték e rettenetes fenytést, akkoron egy keresztet viselő nemzet egy négytornyú város között döntő győzelmet fog aratni.

S akkoron ujra békeség száll majd a földre és családokra, — megszűnven a hitetlenségek és emberi eltévelyedések.

S ez a nagy fenytés: a háború, kezdődik majd, amikor a kalászkok a roskadásig dusan várják learatásukat — s a cseresznyefák mikor harmadszor hajtják ki virágaikat, fogja legborzalmasabb mértékét elérni, míg végre a Karácsony nagy napján fog a béke a győztestől megkötteni.

Igy szól a misztikus irás, amely az Ur 1700. esztendejében kelt. A jóvendölemből eddig sok minden beteljesedett — s ha a továbbiakban is ráhibázott a próféta: *Karácsonykor* kötik meg a várva várt békét...

URANIA	Erich Kaiser Tietz a főszerepben.
Ma, Szombaton Előadások 6 és 8 órákor rendes hely- ekkel.	A titáni küzdelem fantasztikus dráma 4 felvonásban. Pepi mint crénycsösz kacagató bohózat 3 felvonásban.

Debreceni Ujság
1914. szeptember 13.

Pilseni ezredek hőstettel.

A sajtóhadiszállás engedélyével.

1914 augusztus végén és szeptember elején voltak a dicsőséges napok Tomaszóv és a hojoscckii erdő mellett. 1914. szeptember 7-én a híres-nevezetes 35. sz. pilseni háziezred Senkovicé mellett állt föl egy erdődarabon, 4 kilométerre Ravaruskától, keleti irányban. Megerősítésül Fischer százados üteget (pilseni tüzérezred) helyezték a rajvonalba. Alig ásta meg a gyalogság az ágyuk helyét, alig leleplezték el az üteget, a oroszok már nehéz tüzérséggel kezdték rohamra érlelni állásunkat.

Az üteg nem törődve a heves tüzeléssel, energikusan válaszolt és az oroszok fészket, Senkovicéit lángborította.

Délután három órakor megkezdődött az oroszok támadása a 35-ösök, valamint a balról csatlakozó csapatok ellen. A 35. ezred elhárította a támadást. A csatlakozó csapatok azonban nagy veszteségeik és az orosz tulerő miatt bajba jutottak és hátrább fekvő állásba kellett húzódnok. Ebben a válságos pillanatban, mikor a 35-ösök baloldala fedezetlenül állt és a körülkerítés veszedelem fenyegette, parancs érkezett az üteg visszavonulására. A 35-ösök ezt a parancsot a legfélelmetesebb ellenséges ágyútűzben és gyalogsági tűzben olyan pompásan teljesítették, hogy az összes ágyukat és löszerkocsikat sértetlenül meg lehetett menteni. Most aztán a bal terepszakaszon előnyomuló ellenség megállítására került a sor. A még rendelkezésre álló ezredtartályokat gyorsan összehozták. Lamatsel alezredes, ezredparancsnok zuhogó golyózáporban úgy földerítette a maroknyi csapatot, hogy az nemcsak futászerű visszavonulásra kényszerítette az ellenséges tulerőt, hanem a tartalékok megérkezéséig tartotta a veszélyeztetett terepszakaszt. Lamatsel alezredes ez alkalommal súlyosan megsebesült.

Ez a fegyvertény új babérja a rég bevált pilseni háziezrednek, amely bőven kiérdemelte akkor „a senkovicéi hősök” nevét.

Néhány nap múlva az említett ütegnak megint alkalma volt önfeláldozó, halálmegvető módon kitüntetnie magát.

1914 szeptember 13-án teljes rendben folyt le a tervszerűen megparancsolt visszavonulás. Az ellenség több ütege hirtelen tüzelést kezdett vonuló csapataink és vonatjuk ellen. Az oroszok ágyútűze egyre fokozódott és szétzilálással fenyegette visszavonuló csapatainkat. E válságos pillanatban Fischer százados, a hős ütegparancsnok a becsapó orosz grunatok záporában felvonultatta üteget, tüzelni kezdett és magára terelte az oroszok figyelmét, a kik nyomban koncentrált tűz alá vették az üteget. A derék hősök vitézül kitartottak mindaddig, míg a további, rendezett visszavonulás meg nem történt. Fischer százados, a nap hőse és derék emberei abban nyerték legszebb jutalmukat, hogy a csapatok — amelyek tisztában voltak a támogatás értékével — lelkes óvációkban részeisítették őket.

A pilseni gyalogság és tüzérség tehát e napokban is példás együttműködéssel fényesen bevált és új babérokat szerzett.

Ujdonságok.

Vasárnapi Istentiszteletek. Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az Istentiszteletek. Nagytemplomban d. e. 9 órakor predikál Szele György lelkész, d. u. kátét magyaráz Komrád Zoltán s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál János Zoltán lelkész, 11 órakor predikál Molnár Ferenc s.-lelkész, d. u. kátét magyaráz Kolozsváry Kiss László s.-lelkész. Kossuth-u. templomban d. e. predikál Zih Sándor lelkész, d. u. kátét magyaráz Erdélyi Sándor s.-lelkész. Árpádtéri templomban d. e. 9 órakor predikál Erdélyi Sándor s.-lelkész, d. u. kátét magyaráz Molnár Ferenc s.-lelkész. Ispoltályi templomban d. e. 9 órakor predikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, d. u. kátét magyaráz Nemes István s.-lelkész.

Az ágost. hírv. ev. templomban (Miklósváros) d. e. 9 órakor dr. Brandsch Henrik tábori lelkész németnyelvű istentiszteletet tart. A magyar nyelvű 10 órakor Materny Lajos főesperes végzi. Július 4-én, szerdán reggel 9 órakor istentisztelettel kezdődik az esperességi közgyűlés — a templomban. Ugyanazon nap d. u. 5 órakor gyámintézeti istentisztelet, melyen Krecsméry Gyula nyárasdombi ev. lelkész predikál.

Az új horvát bán. A király tegnap horvát bánna nevezte ki Mihajlovics Antal nyugalmazott főispánt, horvát képviselőt, aki tegnap délután 3 órakor Laxenburgban letette a hivatali esküt.

Értesítés. Lindenföld Ignácz ur özv. dr. Löwy Mórné urnóval folyó hó 20-án, Komáromban, házasságot kötöttek.

Munkapárti értekezlet. A nemzeti munkapárt július 2-án, hétfőn este 7 órakor értekezletet tart.

A szabóüzletek vasárnapi szünete. Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy üzleteinket július és augusztus hó vasárnapjain zárva tartjuk. A férfi szabók.

Tóth János lesz a Ház elnöke. A képviselőház elnöki állására a legkomolyabb jelölt dr. Tóth János, az egyik alelnöki állásra pedig dr. Bakonyi Samu, a debreceni II. kerület népszerű követe.

A Közellátási Hivatal tudatja a közönséggel, hogy jul. 1-én, azaz vasárnap 6 koronás ár mellett kilonként a következő helyeken mér ki olcsó marhahúst: Borostyán Jenő Miklósv. 50., Kiss Gáborné Árpádtér (Pap László-féle üzlet) és a Deutsch-féle üzletben Márton Kálmán-utca 3. (Emerich-telep.)

Károlyi Mihály az új választójogokról. A mátyásföldi függetlenségi és 48-as párt gyűlésén megjelent gróf Károlyi Mihály is és beszédet tartott.

—Nincs semmi okunk félni — mondta — attól a megrázkódtatástól, mellyel az új választások járnak. Az az argumentum, hogy a választók a lövészárokban vannak és ezért nem lehet kiírni az új választásokat, csak akkor állana helyt, ha valami jogfosztást akarnának törvénybe iktatni. Mikor azonban a kormány a választójogot hozza, nem kell félni. Ezért a világháború ellenére is ki kell írni a kormányoknak az új választásokat.

Előzetes jelentés. A Hungaria-kávéházban július 1-től a budapesti Royal orfeum hírneves cigányzenekara: Morkovits Pista primás vezetésével mellett hangversenyezik.

A városi muzeum gyarapodása ajándékok által. Debrecen város muzeuma ez év első felében egy vásárral, mint a közönség ajándékozó kedve által igen szépen gyarapodott. A muzeum vezetősége a nyilvánosság előtt is hálás szívvvel köszöni meg és nyugtatja a közkinccsé vált következő tárgyakat: I. a könyv- és okirattárnál: Dr. Boldizsár Kálmántól 15 drb. fénykép negatív lemezt szoboszlói armaliskról. Dr. Eisler Mórtól régi debreceni kártyákat. Ifj. Ferge Istvántól a hentes-céh néhány régi oklevelét. Gaszner Gézától helyi gazdaságtörténeti nyomatványokat, kéziratosokat. Leikovits Arthurtól régi debreceni könyveket. Városi nyomdától kétvegyedbeli termékeinek gyűjteményét. Városi tanácsától koronázásról való két művészi fényképet. II. A szép- és iparművészeti gyűjteményét: Herpay Gábor dr.-tól Debrecen város rézmetszű látképeit (1788). Komlóssy Dezsőtől 48-as honvédek ábrázoló színes nyomatot. Özv. Kiss Lászlóné és Molnár Józsefné polgarasszonyaitól nagyszülőknek: Alföldi Mihálynak és nejeinek 1830-as évekből származó életnagyságu olajképeit. Molnár Mariska és Honka régi debreceni díszkötésű zsolttárt. Özv. Sesztina Lajosné Juhász Károly, Kossuth Lajos fia nevelőjének ceruza-rajzát (1849). Schlachta Lászlótól régi pecsétgyöngyököt. S. Szabó József tanártól a nagytemplom rézmetszű képét (1820-as évekből). Zoltai Lajostól Debrecen város XVIII. századbeli rekonstruált madártávlati látképet tollrajzban. III. A regiszterárnál: Ifj. Ferge Józseftől a hentes-céh ládáját és pecsételét. Had-

segélyes hivatalból a családja rész hirdető tábláit. Kegyes Ferenc főhadnagyól a Nyuland gyakorlati éresem talált népvándorláskori sír mellékleteket. Rácz Károly cigányprimás hagyatékából négy ezüst koszorút. Kendőrkapitányságtól XVI századbeli magyar szablyát. Schlachta Lászlótól díszes réz zászlócsucstól 1726-ból, mely valamelyik magyar regimenté volt. IV. A néprajzi tárgynál: Deák Istvánnétól és Dobray Mariától egy-egy szép debreceni pártát. L. Gyárfás Albertől 1801-beli diák-kulacsot. Penyigei Jenőnéől nagy öreg lakatot. Özv. Sesztina Lajosnéól XVIII. század közepéből való himzést. Schlachta Lászlótól vasa- és reztárgyakat.

A közművelődési könyvtár ügyében kaptuk a következő sorokat:

Igen tisztelt Szerkesztő ur!
Az 1914. évi XIV. t.-c. 20. §-a alapján kérem a következő hegyreigazítás közzétételét:

A Debreceni Ujság tudósítója a lap folyó hó 20-iki számában „Még nincs könyvtár, de már kell könyvtárigazgató” cím alatt hibás beállításban írt a szervezés alatt levő könyvtárról. A tényállás ez: a közművelődési könyvtár felállítását a városi közgyűlés még a múlt év dec. 12-én tartott ülésén elrendelte, az erre szükséges fedezetet megszavazta, a további intézkedéssel a tanácsot megbízta. A könyvtár előkészítési munkálatai annyira előhaladtak hogy vezetőjéről és felügyeleti szervéről is gondoskodni kellett. A városi tanács a referens közművelődési tanácsnoknak ide vonatkozó javaslatát egyhangulag magáévá tette. Amellett természetesen is, mert a tanács szeretettel támogat minden olyan törekvést, mely Debrecen kulturális életének emelését szolgálja.

Teljes tisztelettel kifejezésével
dr. Csűrös Ferenc,
közművelődési tanácsnok.

E nyilatkozatra vonatkozólag a Debreceni Ujság tudósítója annyit kíván megjegyezni, hogy a közlemény csupán a városi tanács ülésén e kérdésben elhangzott hozzászólásokat kívánta regisztrálni. Őszintén sajnálja, hogy a közművelődési tanácsnok ur ezt az egyszerű referátát olyan következtetések levonására találja alkalmasnak, amelyek tőle teljesen távol állottak s egyáltalán nem is tett szövé.

A kereskedő társulat polgári fiúiskolában az 1917-18. iskolai évre való beiratkozás július 2., 3. és 4. napjain lesz, délelőtt 9-től 12-ig. A beiratkozáskor beadandók: születési anyakönyvi kivonat (kiszűrtével), iskolai bizonyítvány és ujjraoltási bizonyítvány. Fizetendő díjak: Beiratási díjba 10 kor., országos tanári nyugdíj-alapra 8 korona, legalább egy negyedévi tandíjba 18 korona, összesen 36 korona és a vallástani oktatás díja, mely felekezetek szerint különböző. A beiratás helye: kereskedelmi tanintézet, Ferenc József-ut 8. sz., földszint 5. ajtó. Az igazgatóság.

Az Izs. polgári leányiskolában a jövő tanévre szóló előzetes beiratkozások július 1., 2., 3., 4. napjain tartatnak d. e. 9-12-ig. Az ujjonnan beiratkozók kötelesek iskolai bizonyítványukon kívül születési bizonyítványt is magukkal hozni. Az igazgatóság.

Édes, mézes ürmös kapható Márkus Jenő „Gambirinus” éttermében.

A háromévfolyamu fiú és női felső kereskedelmi iskolába, valamint az egyéves női kereskedelmi szaktanfolyamra a beiratások július hó 1., 2. és 3. napjain eszközölhetők a Ferenc József-ut 8. szám alatt lévő igazgatói irodában d. e. 10-12 között. Ajánlatos már most beiratkozni, mert szeptemberben már nem lesz hely. Az első ízben beiratkozók utolsó iskolai bizonyítványukat, teljes állami születési anyakönyvi kivonatot és ujjraoltási bizonyítványt kötelesek bemutatni. Az igazgatóság.

Lakosságot keres a református főgimnázium. Az állással fizetés, lakás, fűtés, világítás és nyugdíjjogosultság jár. Télen kánifűtés lesz a dolga. Felvilágosítást az igazgató ad d. e. 11-12.

Dr. Láng-féle szanatóriumba felvétetnek — elme és ragályos hajók kivételével — bármely betegségben szenvedők. Röntgen elektromos gyógyeszközök. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng-féle szanatórium. Debrecen, Kossuth-utca 39. sz.

Könyveket a harctéri Katona-Otthonoknak. A városi tanács a harctéri Katona-Otthonokat szervező Országos Hadsegélyező Hivatal megkeresésére elhatározta, hogy felkéri a közönséget, hogy felesleges könyveiket küldjék be a városi könyvtár helyiségébe. (Városháza, a Kossuth-utcai kapu alatt, földszint). Itt a beküldött könyveket összegyűjtik s elküldik a harctéri Katona-Otthonoknak.

Halálozások.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Kiss József és neje Károlyi Erzsébet mint szülők, Károlyi Ferenc családjával mint nagybácsai, úgy a maguk, mint a rokonság nevében is fájdalommal szívevel tudatjuk, hogy szeretett leányunk és hűgük, **Kiss Mariska** új életének 24 évében, hosszúságú szenvedés után folyó hó 29-én éjjel 1 órakor elhunyt. Felejtethetetlen halottunk földi részzeit f. hó 30-án, szombaton délután 5 órakor fogjuk, Rákóczi-utca 9. számú háztól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben nyugalomra helyezni. Végtesztességétélre rokonainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Aldás és béke korán elhunyt barmvaira! A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. rendezi.

Gyászjelentés. Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó anyánk, anyósom és jó rokonunk: **özy. Rákos Imréné Csának Juliánna** életének 59. évében, hosszas szenvedés után, folyó június hó 28-án délután 5 órakor történt elhunytát, kedves halottunk földi részzeit folyó június hó 30-án, szombaton délután 5 órakor fogjuk, az Erzsébet-utca 77. számú háztól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Városházai temetőben nyugalomra helyezni. Végtesztességétélre rokonainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Aldás és béke poraira! Ránatos gyermekeit: Imre nejevel Buzgó Adéllal, Juliska, Ferenc. Számos közeli és távoli rokon nevében is! A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-utca 6. sz., rendezi.

Zalai Márk tanár

(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet)
3 havi könyvvitelli és gyorsírási tanfolyama

Június 5-én veszi kezdetét. Óriási gyakorlatlanál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott tanítók 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, mint zsege koruk ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. Beiratás dőletét 10—12 ór. ig 576

Arlejtési hirdetmény.

A városi téglagyár az 1918 évre szükséges mintegy 10—15,000 köbméter föld kikubikolására arlejtést hirdet. Feltételek a gvári igazgatóságánál megtekinthetők, a hova a lezárt ajánlatok 1917. július 15-ig beadandók.

Debrecen, 1917. június 30.

Városi téglagyár.

„BIKSZAD” gyógyfürdő,

nyitva június 1-től.
Teljes üzemben, állandó lúrdóorvos, ivókúra, meleg ásványvíz és szensavas fürdők, hidegvízgyógyintézet, inhalatórium. Ellátásról minden tekintetben gondoskodva van. Vendéglő és tejjádaság az igazgatóság házi kezelésében. Napi ellátás: 14 korona. (Reggeli, ebéd, vacsora). — Felvilágosítást készséggel nyújt az igazgatóság. 454
BIKSZAD (Szatmár-m.) TELEFON: 1. sz.

Eladó

43. kat. hold tanyaföld az Dindódon.

Legjobb gazdasági épületekkel felszerelve. Értekezni lehet Vilmos császár körút 4. szám alatt. 461

„SAVOL” ecetsavpótló

a m. kir. törvényszéki hiteles vegyész és a budapesti m. kir. államrendőrségi nyilvános vegyvizsgáló állomás, va amint a palagi m. kir. mezőgazdasági vegykeresleti állomás által megvizsgált s étkézési célokra alkalmasnak talált ecetsavpótló tejesen pótolja a nagymérvű ecetsav hiányt, melyből 1 kgr. 9 lit. tiszta víz hozzáadásával 10 lit. kész kellemes ízű élvezeti célokra alkalmas ecetet nyerünk. — Ára umus 15-től 14.—korona pr. kgr. eredeti legalább is 50 kgr.-s balon vééiné.

„SAVOL” vegyipari vállalat.
Grünberger és Glück Budapest, Futó-u. 32.
Főlerakat:
Grünberger és Glück, Debrecen.

Belganyulak

szaszzerűen készített, könnyen szétszedhető és szállítható ketrecekkel, vagy a nélkül, eladás alá kerülnek. Részletes felvilágosítást nyújt: 3. honvéd pótzászlóalj életmező őrszje (Péterfia-utca 58. sz. I. emelet, ajtó 36.)

Eladó

2 emeletes villa, téli-nyári lakással, Simonyi-ut 19. és 36-b. sz. alatt. — Értekezhetni lehet: Vilmos császár körút 4. 462

Nyomdásztanoncok és munkáslányok

felvé etnek a városi nyomdában. Apró hirdetések.

Ajánlat

Olcsó hus
barány és juhhus 1 kiló 6 korona. Egy hatósági szálonna, sertés hus — egész nap kapható. — Miklós-utca, 50 sz. Borosnyán Jenő. 8495

Két
uj szűlőt szoptatásra kiadó. Degenfeld-tér 4. szám. 8535

Egy
szakképzett masszázsozó nő házakhoz ajánlkozik Zoldfa-u. 12. 8521

Coffok
Készen kaphatók. Hát veszek. Boczán fordás. Hatvan-utca 2. 8558

Butorozott
szoba, teljes ellátással is azonnal kiadó. Iskola-utca 8. 8582

Mész
legjobb kapható nagyban és kicsinyben. Sümeginél, Csapó 11. alatti 8429

Fűszer
üzletbe kiszolgáló leány felvétetik. Csapó-utca 86. 8588

No költőn
százastakat öltönyre, — mert vegyi tisztítással, használt ruhája újja néz ki egy szövet öltöny tisztítás 5 K, egy ászon öltöny tisztítás 5 K, tisztí és tennis nadrág 4 K, mosó melény 1.20 K, öltöny vasalás 3.20 K. Wacha Róbert vegytisztító gyára — Simonffy-u. 55., Széchenyi 6. 8420

Mindennemű
férfi ruha javítást jutányosan vállalok. — Schvaczné, Simonffy 51. Ugyanott intelligens nőnek lakást adok. 8561

Gépkendőaljak
gépzeir, legelőkelőbb a festékkirálynál, Hatvan-utca 8. 8576

Aranyat-ézüstöt,
brilliant, zálogjegyet vesz, meghívásra hához is emerv Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Apróbb,
nagyobb használt hordókat, taposó és srófos kaposztás kádat veszek Báro Gyórtty Miklós, hordó gyáros, Nap-u. 4. Telefon 12-83. 8556

Asztalos
segéd és tanuló fu felvétetik butorüzletben. Ferenc József-ut 71. sz. 8532

7-8
vagon tuzitát keres a serszentgyörgyi áll. tanítónőképző intézet most vagy szeptemberi szállításra. Ugyanoda 1 vagon porosz szenet is ár megjelölést kér az igazgatóság, Kossuth-u. 33. 8508

Augusztus
elsőjére keres gyermek telen házaspár egy szobás, lehetőleg modern lakást az állomás közelében. Ajánlatokat kérek lakás címen a kiadóhivatalba. 8489

Mindenes
nőcselőd vagy bejárónő kerestök egy házas párhoz. Nyomató-utca 5. szám alatt. 8465

Villát
keresek hárba, pormentes helyen, lehetőleg vilátnyos megálló közelében. Frenkel Jenő, Arany János 60. 8447

Tanuló
jó családból fizetéssel felvétetik. Harmathy könyvtár, Fűvészkert 14. 8559

Megvétetre
kerestök négykerékű fedelees egy lovas kocsi. Cim a kiadóhivatalban 186

Szerény
munkaszerező komoly urinó összes háztartásban jártas, jó bizonyítványokkal házvezetőnői állást keres. pusztára is elmegy. Cim Késs-u. 20. 8580

Piatat
jó megjelenésű szorgalmas takarító nő felvétetik. Eötvös 59. 8560

Fűszerüzlet
berendezés, portáló rolóval és rollós ajtót — veszek. Csapó-u. 86. 8507

Gyakarlott
piperevasnőnek és munkáslányok azonnal felvétetek a Hrabéczy gyárban, Széchenyi-u. 42. 8585

Jó hárból
való fiuk vízvezeték szerelő tanuló felvétet nek. Gyenesnél, Miklós utca. 8581

Elveszett
2 drb. orosz országból érkezett fogoly levelező lap, egy családi fényképpel. Becsületes megtaláló a címzettől Bószorményi-ut 10. szám alatt jutalomban részesül, ha hozzá eljuttatja. 187

Kihördő
fiúok felvétetnek. Némi óvadékkal rendelkezők jelentkezzenek. Hunyadi-u. 10. 8569

Házmesterne
(gyermektelen) fizetéses felvétetik. Hatvan-utca 24. 8566

Tegnapelött
Bika előtt a lócán elveszett egy penztárca, — aranylánc, medálal és gyűrűvel. A megtaláló megtaláló jutalom ellenében Nyil-utca 30. sz. vigye. 8574

Házmester
vagy házmesternő elsőjére fizetéssel felvétetik. Egyház-tér 3. sz. 8573

Apólonót
keers a ragályos osztályra a debreceni Városi kórházhoz. Jelentkezhetni déli háromnegyed 12 órakor. 8568

Tűyes
mosónő, ki szépen mos, kerestetik. Eötvös 59. 8561

Eladás

Ivólampa
és cégtartó konzol, díszes lakatosmú eladó. Fűvészkert 14. 8526

Villany
motorok eladók, kettős, egyes és héttized lóerősek. Csapó-utca 86. 8506

Nyaraló
Sestakerében, 3 szoba, fürdőszoba — mellékhelyiségekkel, borház, — méhes, villany és vízvezetékkel eladó. Terület 1566 öf. Értekezhetni Zelinger Ede tulajdonossal, Darabos-utca 16. 8448

Eldó
vagy berendező 24 éves jömeneteli üzlet, korlátlan forgalom mutatunk fel bodegában, valamint fűszer üzletben. 8579

Gyönyörű
szalon berendezés nagy tükör, 2 nagy plüsch fotel, 2 réz ágy, keresek mangurló eladó. József kir. utca 36. 8578

Tíz lötet
egészen új Révi nagy lexikon olcsón eladó. — Rakovszky-utca 5. 8571

Két
nagy kapu eladó. Kígyó 55. 8566

Két
szép nyári kalap eladó. Eötvös-utca 59. 8559

Családi
okok miatt eladó Bánkon 30 hold jó termő és kaszáló föld. Tudakozódní Bányai iskola — mellett 15 szám, a tulajdonosnál. 8537

Két
lóra való uri szerszám eladó. Petőfi-tér 10. 8575

Pianinó
jókarban levő eladó. Verbczy-utca 12. I. em. 8584